7. tekmovanje v znanju astronomije

za Dominkova priznanja Prilepi nalepko s Sifro
Drzavno tekmovanje, 9. januar 2016

NALOGE ZA 7. RAZRED OS

Cas resevanja: 120 minut.

Dovoljeni pripomocki: pisalo, geometrijsko orodje, Zepno racunalo, vrtljiva zvezdna karta. Vr-
tljivo zvezdno karto si je mogoce sposoditi tudi od nadzornika. Nadzornik mora karto zavrteti
v poljubno lego, Sele nato jo lahko da tekmovalcu.

Navodila

Pozorno preberi besedilo naloge in po potrebi narisi skico. V sklopu A obkroZi ¢rko pred od-
govorom in jo vpisi v levo preglednico (spodaj). Pri nalogah v sklopu A ne ugibaj, saj se za
napacen odgovor ena tocka odsteje. Naloge v sklopu B resuj na poli.

Tockovanje

V sklopu A bo pravilen odgovor ovrednoten z dvema tockama; ¢e ne bo obkroZen noben od-
govor, z ni¢ tockami; ¢e bo obkroZen napacen odgovor ali ve¢ odgovorov, se ena tocka odsteje.
V sklopu B je stevilo tock za pravilno resitev izpisano pri nalogah. Da bi se izognili morebit-
nemu negativnemu kon¢nemu doseZku, se vsakemu tekmovalcu prizna zacetnih 10 tock.
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A1l. Kje se nahajajo zodiakalna ozvezdja?

(A) Na nebesnem ekvatorju.
(B) Na ekliptiki.
(C) Na nebesnem poldnevniku.

(D) To so vsa ozvezdja z Zivalskimi imeni neglede na njihovo lego na nebu.

A2. Katerega od nastetih ozvezdij opazovalec na juZznem polu Zemlje ne more videti?
(A) Dvojcka. (B) Veliki pes. (© ékorpijon. (D) Kozorog.

A3. Opazovalec na Zemlji vidi prvi Lunin krajec. Kaj bi takrat videl opazovalec na povrsju
Lune, ¢e bi bil na strani Lune, ki je obrnjena proti Zeml;ji?

(A) Zemljin prvi krajec. (B) Zemljin $¢ip.
(C) Zemljin zadnji krajec. (D) Zemljin mlaj.

A4. Kateri od nastetih planetov je najpogosteje v opoziciji s Soncem?
(A) Mars. (B) Jupiter. (C) Saturn. (D) Uran.
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A5. Kajje na sliki desno?
(A) Razsuta zvezdna kopica.
(B) Kroglasta zvezdna kopica.
(C) Plinasta meglica.
(D) Elipti¢na galaksija.

A6. V katerem obmocju Osongja je pritlikavi planet
Pluton?

(A) V Kuiperjevem pasu.

(B) V glavnem asteroidnem pasu.

(C) V Oortovem oblaku.

(D) V Van Allenovem pasu.

A7. Koliko ¢asa po oseki nastopi plima, ¢e so vrednosti zaokroZene na minute?

(A) Po 24 urah in 50 minutah. (B) Po 12 urah in 25 minutah.
(C) Po 6 urah in 13 minutah. (D) Po 3 urah in 7 minutah.

A8. Kaj je znacilno za rdece orjakinje?
(A) Imajo mnogo manjsi premer od Sonca in tudi njihova povrsinska temperatura je manjsa
kot pri Soncu.

B) Imajo mnogo manjsi premer od Sonca, njihova povrsinska temperatura pa je vedja kot
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pri Soncu.

(C) Imajo mnogo vedji premer od Sonca, njihova povrsinska temperatura pa je manjsa kot
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pri Soncu.

(D) Imajo mnogo vedji premer od Sonca, njihova povrsinska temperatura pa je vecja kot pri
Soncu.

A9. Zivljenjska doba Sonca je priblizno
(A) 10 milijonov let;  (B) 100 milijonov let; (C) 1 milijardo let; (D) 10 milijjard let.

A10. Teleskop je na zacetku opremljen z okularjem z goriS¢no razdaljo 24 mm. Ta okular nato
zamenjamo s 6-milimetrskim okularjem. Kolik$na je s tem okularjem povecava teleskopa glede
na povecavo s prvim okularjem?

(A) 4-krat vedja. (B) 2-krat vegja. (C) 4-krat manjsa. (D) 2-krat manj3a.

B1. Z vrtljivo zvezdno karto odgovori na vprasanja.

A Kdaj zaide zvezda Regul 9. januarja? (2 tocki)

B Koliko minut prej vzide Sonce 1. marca kot 11. februarja? (2 tocki)



C Kdaj gre zvezda Mizar ¢ez nebesni poldnevnik 1. februarja? (2 tocki)

D 8. februarja 2016 je Luna v mlaju. V katerem ozvezdju je takrat Luna? (2 tocki)

B2. Na fotografiji neba (negativ) obkroZi in z imeni oznaci nastete zvezde:
Atair (Altair), Deneb, Severnica, Vega. (8 tock)

B3. Zvezdana je postala astronavtka in je poletela na Luno. Tam jo je najbolj osupnilo, kako
velika je videti Zemlja. Izrac¢unaj, kolikSen je zorni kot Zemlje (navidezni premer Zemljine
ploskvice) na Luninem nebu v kotnih minutah. Zorni kot polne Lune na naSem nebu je
0,5°, Zemljin polmer je 3,7-krat ve¢ji od Luninega. (4 tocke)



B4. Predpostavimo, da se Zemlja in Saturn okoli Sonca gibljeta po kroZnih tirnicah, Zemlja na
oddaljenosti 1 astronomsko enoto (a.e.), Saturn pa na oddaljenost 9,5 a.e. od Sonca. 1 a.e. =

150 000 000 km. Hitrost svetlobe c = 300000 km/s.
a) Izracunaj, koliko ¢asa potuje svetloba od Saturna do Zemlje ob opoziciji s Soncem.

(5 tock)

b) Izrac¢unaj, koliko ¢asa potuje svetloba od Saturna do Zemlje ob konjunkciji s Soncem.

(5 tock)

B5. Zvezdana je v jasni noci fotoapa-
rat postavila na nepremicno foto-
grafsko stojalo, ga usmerila proti
Severnici in naredila fotografijo z
dolgo osvetlitvijo.

Zvezde so zaradi navideznega
vrtenja neba na fotografiji zari-
sale kroZzne loke. Med njimi je
tudi Severnica (najdebelejSa sled
na posnetku).

Fotografija (negativ) pokriva

2,5° x 2,5° neba.

a) Na fotografiji izmeri oddaljenost Severnice od severnega nebesnega pola v kotnih mi-
nutah. (5 tock)

b) S fotogratije doloci, koliko ¢asa je trajala njena osvetlitev. (5 tock)



